



健康成都·基卫风采

指导单位：成都市卫生健康委员会 主办单位：华西社区报 川观社区发布 封面社区频道

让居民享受优质医疗卫生服务

——专访成都蒲江县卫健局医院事务服务中心主任戴雪峰

“十三五”时期，成都市蒲江县卫生健康事业加速发展，医疗卫生资源总量不断增加、结构持续改善、质量快速提升，卫生健康治理能力和水平显著提高。步入2021年“十四五”开局之年，在做好基层卫生服务方面，蒲江县卫健局又将采取哪些新的举措？就此，记者近日采访了蒲江县卫健局医院事务服务中心主任戴雪峰。



蒲江县人民医院迁建效果图。

完善公卫服务体系 提高群众健康素养

戴雪峰介绍说，新冠肺炎疫情发生以来，蒲江县卫健局在县委县政府的正确领导和指挥部的统一指挥下，牢固树立一盘棋思想，第一时间响应作为，主动承担防控组、医疗救治组和综合协调组重任，及时监测汇总、分析研判制定各方不同阶段防控方案等，为县指挥部决策指挥、统一调度当好了参谋助手，为全县夺取疫情防控和经济社会发展双胜利贡献了力量。截至目前蒲江县一直保持疑似和确诊“零病例”。虽然取得了一些成绩，但还是暴露了一些疾病防控方面的短板，需要强化提升。

2021年，蒲江将进一步健全重大疫情监测预警制度，落实传染病联防联控机制，建立一支高素质应急处置队伍，重大传染病疫情有效处置率达100%。戴雪峰还谈到，近年来，蒲江县深入贯彻落实“大卫生、大健康”理念和预防为主方针，逐步完善公共卫生服务体系搭建以专业公共卫生机构督导为支撑，乡镇卫生院和社区卫生服务中心为服务主体，村卫生站为补充的三级基本公共卫生服务网络体系，持续开展以家庭医生签约服务为抓手，推进基本医疗、基本公共卫生和健康管理三者融合工作，让全县老百姓享受到优质、连续、均等的基本公共卫生服务。2021年，蒲江还将继续强化家庭医生签约服务，融合推进基本医疗、基本公共卫生和健康管理，将家庭医生签约服务率保持在40%左右。同时，大力倡导每个人是自己健康第一责任人，广泛动员和普及健康生活方式相关知识，做好健康促进县创建工作，促进“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变，有效提升群众健康素养和生活质量。

华西社区传媒记者 杨春梅
蒲江县卫健局供图

5A级标准在县城建设鹤山社区卫生服务中心预防接种门诊。

深化医疗卫生改革 增强发展内生动力

2015年，蒲江县率先被市政府确定为全市医联体建设试点区域，构建了市、县、乡、村1+1+N+n纵向型紧密型医联体。近年来，成都市第三人民医院-蒲江医联体建设工作在全市考核中均名列前茅，四次考核中三次获得全市第一，为成都探索分级诊疗制度建设提供了蒲江经验。而且在这期间，国家卫健委、国务院医改办多次到蒲江开展专题调研。总体来说，蒲江医改工作一直备受国家、省、市卫健委的高度关注。

2021年，蒲江将继续巩固完善县级公立医院综合改革成果，努力把县级医院建设成为具有一定影响力的区域医疗中心。推进蒲江县人民医院继续开展建立健全现代医院管理制度建设省级试点，促进医院治理体系和管理能力现代化。从2019年蒲江县被确定为国家紧密型县域医共体试点县以来，经过一年多的试点建设，蒲江县人民医院县域龙头作用进一步强化，大力开展三、四级手术，截至2020年12月县域就诊率达91.34%，基本实现“大病不出县”。同时，基层医疗机构整体借力提升，1家中心



家庭医生进社区。

卫生院成功创建二级乙等综合医院，3家基层医疗机构达到优质服务基层行推荐标准，2家达到基本标准。今年，蒲江还将推进紧密型县域医共体国家级试点示范工作，进一步完善县域医疗卫生服务体系，有效带动基本医疗服务和公共卫生服务能力双提升。

强化机构内涵建设 提升医疗服务能力

建设三级医院一直是蒲江的一个心愿和目标。过去，由于受资源、技术、硬件等条件限制，迟迟未能建设，但一直都在努力。

近10年来，蒲江县与成都市第三人民医院深度合作对蒲江县人民医院实施了三轮托管，取得了丰硕成果，基础设施、医疗设备、医疗技术、服务质量等方面明显提高，加上蒲江县人民医

院整体迁建工程的全速推进，创建三级医院的条件趋于成熟。同时，蒲江在中医药工作方面，通过院（校）合作、选派进修、专家驻点基层等方式，城乡中医药服务能力提升也是突飞猛进的，“十三五”期间建成了省、市级重点中医专科3个，建设示范中医馆5个，中医角37个，推广中医药适宜技术40余项，创新开展中药临方制剂，全县中医药服务量超过53%。

2021年，蒲江将鼓励各级医疗机构提档升级，积极开展蒲江县人民医院创建三级乙等综合医院；结合“优质服务基层行”活动，培育1-2个县域医疗卫生次中心；有序推进2-3个重点专科建设；积极提升中医药服务能力，健全中医药服务体系，确保基层中医药服务量保持在55%以上。

坚持规划引领发展 优化医疗资源配置

据戴雪峰介绍，“十三五”时期，在县委县政府的坚强领导和市卫健委的精心指导下，蒲江县大力推动实施卫生健康民生工程，持续提升人民群众获得感、幸福感，为人民群众身体健康厚植根基。重点实施了蒲江县人民医院整体迁建和“十三五”基层医疗机构硬件能力提升工程，完成了9个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）改扩建工程和81个村站公有化建设。投入1010万元全面完成14个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）诊疗设备提档升级，硬件水平提高了很多。但同时，随着城市不断发展，部分机构的设施和配置已跟不上发展要求，亟需进行优化。

新的一年，蒲江将聚焦百姓所需所盼，优化实施医疗资源扩容，持续推进蒲江县人民医院整体迁建和县人民医院康复中心及配套建设项目建设；启动县第二人民医院迁建项目；加快西来公立中心卫生院发热门诊及业务用房改扩建项目；完成大兴镇公立卫生院迁建和西来公立中心卫生院复兴分院改扩建项目；按照